



2020年7月17日

北京建筑大学

校报

总第 517 期

北京建筑大学主管主办
国内统一刊号:CN11-0967(G)

主编:孙冬梅 执行主编:高蕾



与会领导专家和学校领导共同为三个新型机构揭牌。



学校战略发展咨询会现场。

北京建筑大学成立三个新型机构 并召开学校战略发展咨询会

本报讯 7月12日,北京建筑大学召开科学技术发展研究院、国际化发展研究院、文化发展研究院成立大会暨学校战略发展咨询会。中国工程院院士、教育部科学技术委员会主任、教育部原副部长赵沁平,国务院参事、住建部原副部长仇保兴,故宫博物院原院长、中国文物学会会长单霁翔,全国政协常委、副秘书长兼提案委员会副主任、九三学社第十四届中央委员会副主席赖明,国家教育咨询委员会委员、国务院学位委员会委员钟秉林,中国工程院院士、清华大学副校长尤政等专家领导应邀出席会议,共同为学校战略发展问诊把脉、出谋划策。全体校领导、三个新型机构成员、各学院院长和相关职能部门负责人参加会议。校长张爱林主持会议。

姜泽廷宣布北京建筑大学科学技术发展研究院、国际化发展研究院、文化发展研究院成立。他讲到,成立三个新型机构是学校贯彻落实《中国教育现代化2035》《北京城市总体规划(2016—2035)》《首都功能核心区控制性详细规划(2018—2035)》有关精神的重要举措;是学校不忘初心,聚焦立德树人根本任务的重要载体;是学校进一步发挥学科优势和专业特色,不断提升服务首都“四个中心”建设能力的重要平台;是学校一手抓疫情防控,一手抓教学科研秩序恢复,化危为机的创新探索;也是学校面向“十四五”下好先手棋,打好主动仗而引燃的三台发动机。姜泽廷表示,面向未来,三个新型机构将按照“新、高、实”的要求和定位不断创新发展的信念。相信在市委市政府的正确领导和社会各界的大力支持下,北建大一定能够以此为契机,主动应变、适变、求变,埋头苦干,真抓实干,为更好地落实立德树人根本任务,更好地服务国家城乡建设事业发展和首都“四个

中心”建设,作出新的更大的贡献。

赵沁平、仇保兴、单霁翔、赖明、钟秉林、尤政与姜泽廷、张爱林共同为北京建筑大学科学技术发展研究院、国际化发展研究院、文化发展研究院揭牌。

成立仪式上,张爱林从历史沿革、办学定位和特色、发展规划等方面,向与会领导和专家介绍了学校发展情况。他讲到,北建大办学历史悠久,学术沉积深厚。学校全面落实北京市属高校分类办学总要求,把准高水平特色型大学定位,坚持“北京味十足”“建筑味十足”的办学特色,在服务首都城市战略定位、服务国家城乡科学发展方面取得了一批标志性成果。他表示,“十三五”期间,北建大实现了向教学研究型大学的转型。在科学谋划“十四五”和建设高水平特色大学的关键时期,学校要着力构建以总体规划为顶层、分项规划和学院规划为支撑的规划体系,努力实现建设成为市属高校高水平研究型大学的总体目标,希望各位领导和专家为北建大发展出谋划策,推动学校内涵发展、特色发展、差异化发展取得实效,努力办出特色、争创一流,更好地服务首都北京“四个中心”建设和国家建筑业转型升级。

三个新型机构相关负责同志分别介绍了三个新型机构的发展愿景与计划。副校长、科学技术发展研究院院长张大玉讲到,科学技术发展研究院将以创新驱动发展战略为引领,以推动科技进步、促进城乡可持续发展、服务人类和谐宜居福祉为使命,紧紧围绕国家重大需求和科技创新发展改革需求,开展前瞻性科学研究和系统性技术研发。会上发布的《北京建筑大学面向未来城市的科技创新研究计划(2020—2035)》,内容涵盖城市设计与建成遗产保护、绿色建造与建筑工业化、生态修复与能源资源循

环利用、智慧城市与精细管理、城市治理政策与制度创新5大计划、36个研究方向。同期发布的“北建大科创10条”涉及进一步完善科技管理政策、提升创新水平的政策措施、助力营造良好的创新生态、激发学校科研人员积极性和创造性、全面提升科技硬实力等内容。

副校长、国际化发展研究院院长李爱群表示,国际化发展研究院将实施国际创新平台、国际合作网络、国际人才培养三大发展计划,打造“1+N”个高端国际创新中心,即以“一带一路”城市国际化创新中心为核心,打造建筑遗产保护国际创新中心、未来水技术国际创新中心、城市时空信息国际创新中心、应急减灾国际创新中心、医疗建筑多学科国际创新中心、新能源国际创新中心、寒区工程国际创新中心等多个高端国际创新中心,推进国际科技合作、成果孵化与产业转化、技术与产品输出和培训。

建筑学院院长、文化发展研究院特聘院长张杰介绍说,文化发展研究院将聚焦首都全国文化中心发展,以文化建设助推学校发展,以特色文化资源助推北京公共文化服务示范区建设,汇聚学科专业力量,发挥建筑文化研究优势,围绕文化发展主题,致力成为文化领域的研究高地与智库机构。未来,文化发展研究院将围绕“北京文化遗产保护与活化利用、北京红色建筑文化、建筑文化的理论与方法、北京文化发展战略研究、建大精神与文化形象展示”五大发展方向,注重科技与人文的交叉融合、搭建服务北京文化发展的平台、培育建筑文化新思想的策源地、打造师生校友的精神家园。

在三个新型机构成立仪式后,举行了学校战略发展咨询会。与会领导和专家一致认为,北京建筑

大学办学理念清晰明确、目标定位契合实际,学校成立科学技术发展研究院、国际化发展研究院、文化发展研究院三个新型机构,制定了一系列覆盖科技创新、国际交流、文化传承三个方面工作的发展计划和改革举措,体现了学校领导班子对学校事业发展高站位谋篇布局、高质量推动落实的态度与决心。与会领导和专家围绕深刻认识学校发展所处的历史方位、坚持和发扬学校专业优势特色、强化协同创新推进学科融合、破除阻碍科技创新的体制机制束缚等主题,为学校战略发展提出宝贵意见和建议。

姜泽廷代表学校,向与会领导和专家为学校事业发展和三个新型机构建设提出的指导性、建设性意见表示衷心感谢。他指出,要通过组建三个新型机构,推动形成政治生态、创新生态互育共进的良好格局,不断提升北建大科技创新硬实力、立德树人软实力和办学治校治理能力。要把北建大“北京味十足”“建筑味十足”的办学特色凝聚在“十四五”期间学校打造城市建设管理领域高层次人才培养基地、科技创新基地、国际交流合作基地和大数据基地的建设过程中。他强调,要坚持以“三个有利于”思考问题、指引发展,一要有利于更好地完成立德树人的根本任务,强化文化引领,厚植文化底蕴,增强学校文化软实力,营造富有文化情怀的良好育人环境;二要有利于融入首都北京“四个中心”建设,找准突破点,增强公信力,依托具体科研项目,充分发挥专业特色,解决好北京城市规划建设管理面临的“卡脖子”问题;三要有利于疫情防控常态化工作,要从供给端对教学科研模式进行结构性的改革创新,探索常态化疫情防控条件下的教学科研新模式。

(汪洋海容/文 胡保华/摄)



10天 20000+ 包裹 40余万公斤 件件行李总关情

连日来,学校如火如荼地开展了毕业生行李打包、邮寄工作。10天时间里,1000余名教职员上阵,为2600余名毕业生整理宿舍730余间,打包邮寄行李20000余件,总重超400000余公斤,特殊毕业“寄”,别样师生情,老师们用身体力行的方式把最美好的祝愿送给2020届全体毕业生。

详见第04版

学校获批北京高校党建研究会 重大课题立项

近日,北京高校党建研究会公布了2020年度研究课题立项结果,共有35项课题立项。其中,A类重大课题6项。党委书记姜泽廷作为课题负责人申报的“高校党建引领应急管理体系和能力现代化建设研究”获2020年度A类重大课题立项。

详见第02版

学校主持的教育部首批新工科 研究与实践项目验收获评优秀

近日,教育部公布首批新工科研究与实践项目结题验收结果。校长张爱林教授主持的“一带一路”建筑类工程教育国际化研究与实践项目以优秀等级通过验收。获评优秀的项目占全部通过验收项目总数的15.68%。

详见第02版

【导读】

2020年暑期工作会议召开

新遴选博士生导师 新晋高级专业技术职务人员座谈会召开

第02版 建大新闻